

001

殺人鯨 真的會殺人嗎？



2006年2月10日
龐大的殺人鯨，原來也會以空運的方式運輸。

知多一點

不說不知，原來殺人鯨從科學上的分類來說，牠是屬於海豚科Delphinidae。牠是海豚科中體型最巨大的成員，即使我們早已習以為常的稱牠們為「鯨」，但牠們卻與一些相關的鯨類屬於海豚科，被歸類為海豚。當然，殺人鯨屬海豚科中體型最大的成員之一，野生的殺人鯨壽命一般可達接近60歲，而牠們龐大的身軀更可長至8至9米。不過，殺人鯨近年已受到不同形式的生存威脅，數目正急劇下降。「國際保育聯盟」紅皮書中，已將殺人鯨列作「需要保育」類別。

A



事實上殺人鯨並不會主動去攻擊人類，相反牠卻對人類顯得非常友善。只是，由於殺人鯨的食量很大，而且牠是一種幾乎甚麼東西都會吃下肚的海洋生物。殺人鯨會襲擊海豚、海獅以及大型鯨類生物，但在紀錄上，卻似乎從未有殺人鯨吃人，甚至是咬死人的事件發生。另外，殺人鯨有口高超的獵食能力，牠們利用自己的體力，再加上周密的合作獵食策略，可以擒獲範圍廣泛的獵物，包括烏賊、魚、海龜、海鳥、海獅、海豚，甚至是體型比牠們大的鯨。

智慧錦囊

殺人鯨別名虎鯨、惡鯨、殺鯨、凶手鯨、殺手鯨、逆戟鯨等 (Killer Whale, Orcinus Orca)。可在全世界所有近海及沿海海域中生活，包括中國黃海、渤海以至南海均有發現，而以南極、日本近海和挪威至北極三個海域的數量最多。

知解新聞背後

047

甚麼是髮菜？

團體促限制魚翅髮菜

香港可持續發展公民議會促請出席世貿會議的代表，不要進食魚翅及髮菜，而舉辦會議的香港，亦不可向賓客宴請魚翅及髮菜。故促請世貿提出限制鯊魚及髮菜的議題，本港亦要制訂法例，禁止輸入髮菜。

2005年12月13日
有團體要求政府立例禁止輸入髮菜到港。

知多一點

由於髮菜的原產地通常相當貧窮，再加上經過多年來過量採挖髮菜，令野生髮菜的資源被嚴重破壞，並導致嚴重的土地荒漠化，也破壞了生態平衡。故中華人民共和國國務院在2000年時，發佈了《國務院關於禁止採集和銷售髮菜制止濫挖甘草和麻黃草有關問題的通知》，將《中國國家重點保護野生植物名錄》中髮菜的保護級別從二級調整為一級，並要求嚴禁髮菜的採集、收購、加工、銷售和出口。

A



若按科學分類的話，髮菜是屬於藍藻門脛珠藻目的細菌。髮菜廣泛分佈於世界各地，如中國、俄羅斯、索馬利亞、美國等的沙漠和貧瘠土壤中。由於髮菜的形狀，很像一團亂髮，故名髮菜。早在晉朝的《爾雅註》和宋朝的《本草綱目》中，已有食用髮菜的記載。而在粵語中，由於「髮菜」與「發財」諧音相近，因此廣東人總喜歡在過年時，以髮菜來烹調應節口菜，例如發財(髮菜)好市(蠔豉)等。

智慧錦囊

髮菜在曬乾後，味道奇鮮，可以作為菜餚。而髮菜具有一定營養價值，含有大量膠質，豐富的蛋白質，碳水化合物，還有磷、鐵、鉀、鈉等。

知解新聞背後

086

甚麼是鼻涕蟲呢？

數百鼻涕蟲 突襲元州仔公園



2005年8月21日
數百條鼻涕蟲突然在大埔元州仔公園出現，令居民感到不安。

知多一點

蛞蝓和蝸牛都屬於貝類生物，在所有自然生物中，貝類的種類之多僅次於昆蟲，可見其種類繁多又龐大。而其中生活在陸地上的，包括了蝸牛和蛞蝓，可稱之為「陸貝」；另外生活在河川、湖泊或水田裡的稱為「淡水貝」；其餘生活在海洋裡、海邊或內灣的，則稱為「海貝」。

A



鼻涕蟲其實就是蛞蝓，牠就像是一種沒有硬殼的蝸牛，而香港人大都稱之為鼻涕蟲、無殼蝸牛等。牠屬於軟體動物，與蝸牛同屬腹足綱生物。蛞蝓和蝸牛同樣有長長的眼柄，眼柄的末端才是眼睛，身體表面分泌有黏液以保持濕潤。在蛞蝓爬過的地方，都會留下一條白色發光的涎線。

智慧錦囊

蛞蝓屬於軟體動物之腹足綱，有肺目，蛞蝓科。是一種雌雄同體，體軀圓扁形，尾端細小的生物。

知解新聞背後